

ÁRA 80 FILLÉR

Helybeli előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 fill.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 187. sz.
Telefon 788.

A REGGEL

Vidéki előfizetés ár
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Szelényi-nyomda)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szombat, 1920. április 10.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 76. sz.

Ujabb zavargásoktól tart a német kormány.

Berlin, április 9. A „Lokal-Anzeiger“ jelenti: A Ruhr-vidéken majdnem teljesen helyre állott a nyugalom. Tárgyalás indult meg, hogy az ipari kerületből elmenekült munkásokat visszatérésre bírják.

Berlin, április 9. A kormány tagjai tegnap este fél 9 órakor minisztertanácsra jöttek össze, amely a késő éjjeli órákig tartott.

A minisztertanács Franciaország magatartásával foglalkozott és elhatározta,

ujabb tiltakozó jegyzékek fordul a francia, angol és olasz kormányhoz.

Német hivatalos körök meggyőződése szerint Foch tábornagy már januárban tervezte a francia csapatok előnyomulását. Most azután a franciák felhasználták a Ruhr-vidéki zavaros helyzetet és szövetségeseiket befejezett tények elé állították.

Páris, április 9. (Szikratávirat.) Frankfurtból érkezett értesülés szerint ott a legteljesebb nyugalom van. A hajók csütörtökön megjelentek.

Berlin, április 9. A „Freiheit“, a független szociálisták lapja

hajmeresztő részleteket közöl azokról az állítólagos vérengzésekről,

amelyeket a birodalmi csapatok a Ruhr-vidéken elkövettek, amikor a vörös csapatokat kitűzték.

A lap különösen az Epp-féle bajor hadtest csapatait vádolja, melyek

izgalmatlanul kegyetlenkedtek és statáriális uton tömegesen kivégezték a munkásokat.

Berlin, április 9. Holnap kezdődik a birodalmi csapatok kivonulása a Ruhr-vidéki megszállott ipartepekről. Az antantnak egy tiszti bizottsága érkezett oda, hogy a kintitést ellenőrizze.

A birodalmi kormány attól tart, hogy újabb zavargások fognak kitörni,

ha a birodalmi csapatok kivonulnak anélkül, hogy megelőzőleg rendőrségi csapatok vennék át a közbiztonság őrését. A Ruhr-vidéki városok polgármesterei küldöttséget akarnak meneszteni Párisba, hogy a legelső tanácsot idejekorán figyelemztessék erre a veszedelemre.

Kihallgatások a kormányzóznál.

Budapest, április 9. A M. T. I. jelenti: A kormányzó ur ő főméltósága a mai napon a következőket méltóztatott általános kihallgatáson fogadni: Károlyi József gróf kormánybiztos, Matkovich Béla nyugalmazott főispánt, Puky Endre dr. volt abauji alispánt, Sipőcz Jenő dr. fővárosi kormánybiztos és Zoltán Béla volt igazságügyminisztert.

A két kormányzópárt személyi változást óhajt a kormány élén.

Választon a Friedrich-choport. — Csáky gróf lesz a külügyér.

Budapest, április 9. Az Egyesülés pártja mai közgyűlése után a képviselők rögtönzött pártértekezletet tartottak, mely szigorúan bizalmas jellegű volt. Nagyon komoly, szenvedélymentes beszédek hangzottak el. Elsősorban

kérdést intéztek a Friedrich-csoport tagjaihoz, hogy voltaképpen mit akarnak

és miben nem egyeznek a többiekkel. Kérték álláspontjuk kifejtését. Majd a politikai helyzetre terelődött át a szó. Az a nézet alakult ki, hogy részben

a kormány mai összetétele, részben pedig a kormányzás mai módja és rendszere lehetetlen helyzetet teremtett,

melyből csak radikális uton, a kormányelnök változása útján lehet kibontakozni. A közgyűlés, illetve a pártértekezlet után, annak egyik résztvevője, ki úgy a kormányban, mint a párt élén vezető szerepet tölt be, a következőt mondta egy újságíróknak:

A párt többsége

helytelenítette azt a kísérletet, melyet az ugynevezett intranzigensek szándékoztak végrehajtani.

A politikai helyzet alakulásával kapcsolatban beszéltünk a parlament munkájáról. Voltak olyan kívánságok, hogy ez a munka erőteljesebb és gyorsabb legyen és amennyiben erre a mai vezetők nem vállalkozhatnak, akkor más vezetés következék. Mindenesetre a kereszténypárt hétfői pártértekezlete döntő hatása lesz a megoldásra váró főkérdésben.

Budapest, ápr. 9. A nemzeti egyesülés pártjának vezetői

számolnak egy újabb válság lehetőségével,

Politikai teaesték Apponyinál.

Budapest, ápr. 9. Tegnap és tegnapelőtt délután Apponyi Albert gróf lakásán a hozzá legközelebb álló politikusok bizalmas megbeszéléseket tartottak aktuális politikai kérdésekről. Jelen voltak: Horthy Miklós kormányzó, József főherceg, Andrássy Gyula gróf, Bethlen István gróf,

Teleky Pál gróf, Somssich József gróf és Festetics Pál gróf.

A megbeszélések délutáni tea mellett történtek és a politikusok a legfesztelebb purparlék formájában vitatták meg a felszínen uszó kérdéseket.

Képtelenség Erdélyt és Pozsonyt elszakítani.

Francia lap Magyarország mellett.

Páris, április 9. A Párisban megjelenő Essays Critic folyóirat a magyar békeszerződés kapcsolatban a következőket írja:

„Külpolitikai kérdésekben nálunk hihetetlen közöny észlelhető. Magyar-

ország tragikus megcsönkítéséről alig esik komolyan szó, holott Magyarország megcsönkítése éppúgy, mint Ausztriáé, lehetetlenség.

A békeszerződések ne legyenek se jutalmak, se bünteté-

sek, még igazságtevésük sem, hanem mindenek előtt a békeművek egyensúlyt teremtenek nekik legyenek.

Magyarország felosztása Európa balkanizálásának utolsó stádiumát jelenti, mely a háborús mozgalmakat kontinensünk kellős közepén is állam-dósitani fogja.

Ne feledkezzünk meg róla, hogy a most Csehországnak ítélt Pozsony, Buda törökkézre jutása után (1541.) a maradék királyság fővárosa volt és mikor Pozsony is elesett, Erdély volt a magyar szabadság egyetlen fellegetvára, melyet az ellenség soha sem tudott elfoglalni. Erdélyt és Pozsonyt Magyarországtól elszakítani épp annyit tesz, mintha tőlünk elvennénk Bowigert és Barryt Spanyolország javára, ha véletlenül spanyol munkások laknának benne. Ez nem a legkisebb képtelenség, a hirhadt nemzetiségi elvvel, mely mindenféle a legnagyobb igazságtalanságnak lett forrása.

Felakasztották a jósnő gyilkosát.

Budapest, április 9. Az Angyalföldi Hajcsár-uton a múlt hónapban alattias kegyetlenséggel gyilkolt meg egy öreg javasasszonyt Pribicek Lucy munkásleány és azután kifosztotta a lakást. A statáriális bíróság tegnap kihirdette a gyilkos nő előtt ennek ítéletét: kétél általi halált szabott ki a bíróság.

A kegyelmi tanács elutasította a halálraítelt kegyelmikérvényét. Pribicek Lucy elítélten a halálos ítéletet ma délután 4 órakor hajtották végre a gyűjtőfogház udvarán.

A királyi ügyészség képviselőjében Dolofszihák Mihály dr. kir. ügyész jelent meg, akinek utasítására Gold Károly és Győri Sándor hóhérségdek — miután Bali Mihály állami hóhér sulyos műtét után szabadságon van Faddon — néhány perc alatt végeztek az elítelt leánnyal. A törvényszéki orvosok a kivégzés után néhány perc múlva konstataáltak a beállott halált. A holttest még egy negyed arán át lógott az akasztófán.

Egyhangulag visszautasították a botbüntetési javaslatot.

Budapest, ápr. 9. A botbüntetés dolgában ma délelőtt ismét ankét volt a kereskedelemügyi miniszteriumban, amelyen Emich Gusztáv miniszter elnöklésével az összes kereskedelmi érdekképviseletek résztvettek.

A botbüntetést a kereskedelmi érdekképviseletek

egyhangulag visszautasították, mint amely a kultura visszaszülyesztését jelenti

és ezen felül, hogy különben sem vezetne célhoz, szegyeteljes szinben tüntetné fel az országot a külföldi államok előtt. Igen erőteljesen szólalt fel a botbüntetés ellen maga Degré Miklós, az árvizsgáló bizottság elnöke is.

Németország új külügyminisztere.

Berlin, április 9. A „Berliner Tageblatt” jelenti: Köster Adolf dr. szociáldemokrata író birodalmi külügyminiszterre nevezték ki.

Az üzlet világából.

Baró Ulmann Adolf, a Magyar Általános Hitelbank elnöke, Párisba, Lánzy Leó, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöke, Párisba és Londonba, Fónagy, a Fabank igazgatója Rómába, Walder, a Pesti Hazai Takarékos Igazgatója, Svájcba, báró Madarassy Beck, a Leszámitoló Bank elnöke, Párisba és Londonba utaztak, hogy a háború előtti ösztökötteseket felfrissítsék, új hitelforrásokat szerezzenek, kapacitálják a külföldi tőkét, hogy nálunk befektetéseket eszközöljenek. Ezek az egyéniségek, hála Istennek még a multból ismerősek előttünk, a külföldön is csak emberileg lehetséges, bizonyára azzal a jól végzett munka öntudatával térnek haza, hogy fáradozásuk és vigékedésük nem volt meddő.

Nem sokára olvasni fogjuk, hogy a budapesti nagy intézetek külföldi kölcsönt kapnak és azt is, hogy az érdekelttségük köré csoportosuló gyárak anyagot és munkát. Adja isten, hogy úgy legyen.

Feltételezhető, hogy az új nemzetgyűlés új kormánya a régi emberekhez fordult intervencióért és még meglátjuk, hogy ezek a régi emberek lesznek azok, akik a terelés létfeltételeit megteremtik és emberfölötti erővel megindítják azt, amit mások helytelen vágányba tereltek.

Máskor a bankigazgatók husvét táján San Remóba és a Rivierára utaztak pihenni, most ugyancsak oda utaznak dolgozni.

Ha így indul, jól indul, most már jó nyomon vagyunk. Csak a belpolitika el ne rontsa azt, amit gazdasági életünk legnevesebb férfiai a külföldön kezdeményeznek.

Fogadást ajánlunk öt lyukas mogyoróba, hogy a deressel megpékelt árdragító törvényjavaslatnak sem lenne hatása. Így tehát, hogy kihagyják a corpus jurisból.

1. Az egész világot derésre kellene huzatni, mert az árdragítás nemzetközi betegség, a tulajdonképeni ok a termelés ellanyhulására, s a pénz elértéktelenedésére vezethető vissza.

2. Mindenkit mégsem lehet derésre huzatni, mert kevés a buza, a liszt, a hus, a tojás, pedig a nagy drágaság innen indul ki és

3) oly rémületet idéz elő a leendő törvény gazdasági és kereskedő körökben, hogy nem mernek külföldről behozni árut s ha nem lesz áru, a meglévő kevés készlet megint csak drágább lesz, vagy ha nem is lesz drágább, egyáltalában nem lesz!

Még megérhetjük, hogy a készülő törvényt visszacsinálják!

A békeszerződés valamelyik szakasza elég ürtügy arra, hogy a franciák megszállják Németország határszélei városait. Németország forradalmi állapotban van, maguk a németek szeretnék rendet teremteni, de nem bíznak bennük s a rendcsinálást elvégzik mások. Gróf Apponyi Albert ismeri a békeszerződést, ismeri a győzők szigorát és felfogását a rendcsinálás művészetéről s ha azt akarja, hogy mi magunk vigyázzunk a rendre, hogy az fel ne boruljon, bizonyára tájékozva van az ügyek mikénti állásáról. R. J.

A megsavart Massaryk-ünnepély.

Hogyan viselkednek a csehek Beregben. — A rutének ragaszkodnak a magyar állameszméhez. A tanulatlan költésztípusok.

(A Reggel tudósítójától.) Munkatársunk előtt egy beregmegeből menekült bírósági tisztviselő, a csehek ottani viselkedéséről, a rutének hazafias magatartásáról és egyéb érdekes dolgokról a következően nyilatkozott:

Augusztus 5-én vonultak be a csehek a történelmi nevezetességtű Vereckére, ahol én a bíróságnál teljesítettem szolgálatot. A rutének mindjárt nagyon ellenszenvesen fogadták a bevonuló cseh csapatokat és már ekkor megnyilvánult a magyarság iránti régen meggyökeredezett rokonszenvük. A csehek a község élére egy ukrán ügyvédet állítottak. Az iskolákba, hivatalokba, tanulatlan embereket ültettek. Legtöbbször azt hozták fel, hogy az okmányokat elfelejtették magukkal hozni. Nemcsak Vereckén, de mást is hasonló anomáliák voltak. Így például Ungváron a gimnázium igazgatói székébe olyan embert ültettek, akit még érettségije sem volt.

Egy érdekes epizódról kívánok még megemlékezni. Március 10-én az egész megszállott felvidéken Massaryk ünnepélyt kellett rendezni,

így Vereckén is. Az ünnepély napján bekövetkezett. A főszózatot a cseh beszédet mondott. Az ünnepély után egy rutén paraszt Komar Mihály állott fel és többek között a következőket hangolta le:

— Ez az ur [csehül], míg a nép éhezik, enni adjanak a magyaroknak.

Leakarták Komárt fogni, de a nép védelmébe vette és sikerült elmenekülni. Míg a magyarok szöknének. A főszózatot a cseh elmondta, mert a tolongás csúszott. Megindult a vizsgálat és a Massaryk ünnepély profanizálását az intelligenciának tulajdonították. Különösen Hebel János államvevő kísérték állandóan figyelemmel és éppen le akartak tartani, midőn a városkából gyorsan megszökött.

A bíróságot sem hagyták már az utóbbi időben dolgozni. Folytonosan jelentkezni kellett és hűségfogadalom letételét követelték tőlem. Erre aztán otthagytam őket és Budapestre utaztam, ahol az igazságügy-miniszteriumnál jelentkeztem, aki szolgálatot Miskolcra osztott be.

Tőzsde.

Budapest, ápr. 9. Csökkent forgalom mellett **üzletelenség** jellemezte a mai tőzsdét. A hétvégi prolongációk rendszeresen leszorítják az árakat; ma ez fokozatosan jutott kifejezésre, mert a kisemberek nem tudták átvenni a drága papirokat és így kénytelenek voltak a magas kurzuson vett papirokat eladni. Az alaphangulat szilárd volt. A kullisszban változó volt az irányzat. A valutapiac szilárd volt: márka, lei és szokol iránt érdeklődtek.

Értékek: Magyar Hitel 1626, Osztrák Hitel 925, Keresk. Bank 6575, Magyar Bank 1130, Leszámitoló 880, Agrárbank 1340, Fabank 1063, Jelzálogbank 575, Hazai Bank 790, Ingatlanbank 1250, Konkordia 1470, Viktória 3950, Borsod-Misk. 2700, Északmagyarországi 2800, Salgótarjáni 7850, Fegyvergyár 1470, Ganz Danubius 17700, Rimamurányi 3540, Miskolczi Villamos 860, Adria 9800, Atlantika 5300, Nasic 12800 és Kiotild 2500.

Valuták: Lei 330—60, márka 345—75, Font 840—60, Francia frank 1450—1550, svájci frank 3700—4000, dollár 220—40, napoleon 790—810, lira 900—1050, rubel 270—300, szokol 290—310 és dinár 635—55.

Devizák: Amsterdam 68—78, Koppenhaga 3501—4000. Caristinia 3600—4200, német 310—60, olasz 850—1100, Prága 270—320, Stockholm 4200—800, Svájc 3500—700 és Bécs 90—99.

Budapest, április 9. A tőzsdetanács határozata alapján április 10-én, szombaton a tőzsde zárva marad, a kasszanapot azonban megtartják.

Andrássy Gyula gróf előadást tart.

Budapest, április 9. Az Új Nemzedek értesülése szerint az Országos Széchenyi Szövetség felkérésére Andrássy Gyula gróf előadást fog tartani „A jövő külpolitikája és az ifjuság” címmel.

A miskolczi gyermekek hollandiai nyaralása.

Az országos gyermekvédő liga közvetítésével városunk területéről is küldtek ki gyermekeket Hollandiába tudulás céljából.

A gyermekek Hollandiában 4—5 hónapot töltenek, mely idő alatt az ott felállított magyar iskolában tanulmányaikat folytathatják, miniszteri rendelet értelmében összel vizsgát tehetnek s így tanulmányaikban mit sem veszítenek.

A gyermekek Hollandiában magán családnál helyeztetnek el s hogy miként érik magukat és minő ellátásban, bánásmódban részesülnek, arról azok a meghatározó levelek tanuskodnak, melyet a már Hollandiában üdülő budapesti gyermekek szülőikhez intéznek.

A „Hollandi Komité” kizárólag protestáns gyermekeket visz ki üdülés céljából és pedig kizáróan a közép- és alsóosztályból, tehát fixfizetéstű tisztviselő, kisiparos gyermekeket s egy hányadban munkáscsaládok gyermekeit is.

A korhatár fiugyermeknél a be nem töltött 16 esztendő, a kiküldött gyermekek 80 százaléka azonban csupán leánygyermek lehet.

Tekintettel arra, hogy a Miskolcra eső gyermekkontingens első része április első napjaiban utnak indul, felhívom a város közönségét, hogy amennyiben gyermekeit Hollandiába kiküldeni óhajtja, e körülményt három napon belül a polgármesteri hivatalban jelentse be.

A közelebbiekre vonatkozó részletes felvilágosítást dr. Plank Miklós tb. főjegyző ad, ki egyszersmint az akció lebonyolításával van megbízva.

Végül értesitem a közönséget, hogy a többi külföldi missziók gyermeknyaralattási akciói szintén feldolgozás alatt állanak, melyben városunk gyermekei szintén részt foghatnak venni.

Dr. Szentpáli István,
polgármester.

Megalakult a Magyar-Olasz Bank.

Bécs, április 9. Beavatott helyről jelenti, hogy a Magyar-Olasz Bankra vonatkozó tárgyalások befejezést értek. A megállapodás szerint a Fabank és az Országos Bank e hó 19-ü külön-külön rendkívüli közgyűlést tartanak és kimondják a két banknak, mint önálló intézeteknek való megszűnését. Ugyanaz nap megalakul a Magyar-Olasz Bank, a Fabank és az Országos Bank státuszának átvételével és az új nemzetközi bankkal fog az Agrárbank kooperálni.

Szárzaföldön akarják hadifoglyainkat hazahozni.

Budapest, április 9. A MTL jelenti: Az orosz szovjetkormány fenntartása alatt lévő hadifoglyaink elbocsajtása és hazaszállítása céljából a magyar kormány érintkezésbe lép az illetékes kormányokkal. A magyar kormány ki akarja eszközölni, hogy a Szovjet-országra, Turkesztánban, Nyugat- és Közép-Szibériában lévő hadifoglyainknak lehetővé tétessék a szárazföldön, illetve a Fekete-tengeren át való hazajövetele.

A tárgyalások vezetésével Jungerth dr. külügyi osztálytanácsost bízták meg, aki e célból Pókay Antal százados kíséretében külföldre utazott.

HIREK

A vasutasok

helyzetének javításáról beszéltek tegnap a nemzetgyűlésen. Összinte rokonszenvvel kell fogadnunk minden ilyen akciót, nemcsak a pusztá humanizmus, hanem országos érdekek szempontjából is. Termelő munkánk intenzív felvétele, egész gazdasági életünk rekonstrukciója szoros összefüggésben van azzal a hatalmas munkával, amelyet a magyar vasutas végez. Ez a hatalmas energia kifejtés megfelelő energiapótlást igényel, azt pedig csak a vasutasok helyzete javításával lehet elérni. Éhes gyomorral senki sem végezhet nemzetmentő munkát, pedig a vasutas munkájánál terhesebb feladatot senkire sem rótt a sors. Emlékezzünk, mit tett a háború alatt a magyar vasutas, milyen hősiességgel állott azon a poszton ahová kötelessége szólította. **Többet tett, mint amennyi kötelessége lett volna,** lelkesebb és kötelességtudóbb katonája a magyar állam eszméinek nem volt, mint ő. Támogassuk tehát minden erőnkkel a magyar vasutast.

— **Előfizetési felhívás a „Rendőrségi Lapokra”.** Miskolcra a „Rendőrségi Lapok” részére előfizetések gyűjtésére adtam felhatalmazást. A lapot elsőrendű szakrendőrök szerkesztik. Tartalma, nemcsak magát a rendőrséget hanem a közönség legérdekeltebb rétegeit és különösen a kereskedő, iparos, kávé és vendéglős világot közvetlenül érdekli. Közzil a miniszteri rendeleteket árvizsgáló bizottság rendelkezéseit megtárgyalja a városok minden rendőri problémáját, éppen ezért a közönség minden rétegének általános érdeklődésére méltán tárt számot. A lap évi előfizetési díja 120 kor. A lap pártolását Miskolc város egész közönségének ösztönözve ajánlom. Miskolc, 1920. április hó 9-én. Dr. Todor Árpád s. k. m. kir. rendőrségi tanácsos, a kapitányság vezetője.

— **Törvényszéki hír.** Dr. Láng Ernő kuriai bró, a miskolci törvényszék elnöke budapesti hivatalos utjáról holnap hazaérkezik és átveszi hivatala vezetését.

— **Bírósági áthelyezések.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. Hubert Gyula és dr. Müller József a beregszászi törvényszék területén működött bírósági jegyzőket ideiglenes szolgálattételre a miskolci törvényszékhez osztotta be.

— **Összehívják a városi közgyűlést.** A városi ügyeknek oly nagy tömege érett meg a végleges döntésre, hogy a polgármester még e hónapban összehívja a közgyűlést. Sőt az is valószínű, hogy áprilisban a rendes közgyűlésen kívül még egy rendkívülit is fognak tartani, amelyen kizárólag a költségvetést fogják tárgyalni. A színházi pályázat ügye is a közgyűlésen fog eldőlni, mely a legnagyobb valószínűség szerint április 20-án fog összehívni.

— **A miskolci szabó kisiparosok szövetsége,** folyó hó 10-én, szombat este 7 órakor árszabály ügyben taggyűlést tart az iparoskör helyiségében. Tekintve az ügy fontosságát, kérjük a tagok pontos megjelenését. Vezetőség.

— **Újítás a személyazonossági igazolványok kiállítására.** Az államrendőrség vezetője elrendelte, hogy április 10-től, szombattól kezdve a vasúti utazások alkalmával szűkségessé válhat „Személyazonossági igazolvány” kiállítását, egy korona kiállítási illetéknek készpénzben való lefizetése ellenében, az államrendőrség közigazgatási ügyosztálya eszközölje. Az igazolványokat Untener Bertalan államrendőrségi főtiszt állítja ki.

— **Az alsószolczi gyilkosok felett május 11-én ítélik a bíróság.** Megirtuk, hogy Alsószolcán május 20-án Kiss János, Kavasanszki István és Virág Imre földmivesek, katonai fegyverekkel berontottak özv. Görgey Árpádné lakására és ott a fiatal Görgey házaspárt keresték. Miután a házban nem voltak, kutatásukra indultak és a vasúti töltés közelében megtalálták. Görgey Árpád huszárnagyot és nejét, akiket állatias módon agyonlőtték. A gyilkosság után a szerencsétlen áldozatokat kirabolták. A gyilkosok felett az ötös tanács május 11-én fog ítéletet mondani.

— **Éjjel a bo traktárban.** Kupferstein Benjáminé, Gyár-utca 40. sz. alatti lakos ma ismeretlen tettesek ellen tett feljelentést lopás miatt Voln József büntügyi rendőrkapitányánál. Panaszában emondotta Kupfersteiné, hogy éjfélkor arra ébredt, hogy a lakószobája melletti bolthelyiségből gyufasercetést hallott. Az ijedségtől megdermedten hallgatódzott, több férfi suttogását hallotta. Végre sikoltozni kezdett és segítségkérésére a szomszédok bejöttek hozzá. Ekkor megállapította Kupfersteiné, hogy az éjszakai betörők a boltraktárból 1000 korona értékű drogolt bort loptak el. A rendőrség megindította az eljárást.

Két miskolci diák százezerkoronás betörése.

Fiatalon a bűn útján. — Először kavették a busatéri bódében.

(A Reggel tudósítójától.) A hivatásos gazembereket természetesen teszi egymás után ártalmatlanná a miskolci államrendőrség és a közbiztonsági közegek éberségének köszönhető főként, hogy városunkban hónapok óta nem történt nagyobb szabású gaztett.

Ezzel szemben azonban feltűnően szaporodnak az úgynevezett „intellektuelles bűnözők” és ezek között a fiatalok aránya büntetésel. Most is egy ilyen, nagyobb szabású betörés fiatal tetteit kerítették kézre a miskolci detektívek.

Pócos Albin tanuló tegnapelőtt elferdített írású levélkében randevura hívták egy, a Rózsa-utca 11. szám alatti szülői lakás közelében lévő kávéházba. Pócos Albin a lakást bezárta és a kulcsot a távollevő családjára részére egy előre megállapított helyre dugta el. Amíg a fiú távol járt, addig a lakásba betörték, onnan 100,000 korona értékű dolgokat köztük 184 darab egykoronás, 11 darab kétkoronás, 7 darab ötkoronás ezüstpénzt, 1 tizkoronás aranyat, 60 darab sulyos ezüstpénzt készült evőeszközt, két értékes fakazettában, aranyfüggőket, arany karkötőt, 3 rend férfilyönt, kézimunkázott női holmit, stb. loptak el.

A detektívek csakhamar helyes nyomra akadtak és már másnap sikerült a betörés értelmi szerzőjét és főcinkosát Szlávik István, Palocz-utca 23. alatt lakó főiskolai hallgató személyében lefogni. Ennek tettestársa, Pusztai Mihály kereskedelmi iskolai IV. osztályú növendék, megszökött, magával vivén a szákmány felét.

Szlávik István kézrekerítésével, akinek atyja tisztességes polgárember, jó fogást csinált a rendőrség, mert a még csak 22 éves fiatalembernek viharos „priusza”, büntetett előléte van. Így megállapították, hogy ez a főiskolai diák fiatal kora dacára is, már többször került összetűzésbe

a törvény paragrafusával: a világháború után felbérelt a fiatal Szlávik embereket, akik az ő utmutatásával különböző nevek alatt csalásokat követtek el, a 360 koronás katonai leszerelési díjakat jogosulatlanul vették fel; a múlt évben Potenga Andrásról nagyobb mennyiségű ékszert tulajdonított el és más esetben egy nagyobb szabású csalásra akart rábírn egy embert, aki azonban nem állott kötélnék és így ez a gaztett megfiusult. Mindezen dolgok miatt Szlávik István ellen még most is folyamatban van a bírósági eljárás.

Szlávik lakásán a detektívek alkulcsokat és a Pócos-féle betörés szákmányának egy részét — az ágyban elrejtve — megtalálták. Szlávikot őrizetbe vették. Büntetésének, Pusztai Mihály kereskedelmista növendéknek is megtalálták buvóhelyét anyjánál Sajókesznyéten. Jónás Andor csoportvezető és Borbély Sándor detektív kiutaztak Sajókesznyétre és ott magukat sertéskereskedőnek adták ki, nehogy a puritán jellemű és betegeskedő anyát megrémítsék, megtalálták a keresett betörőt és a loptott dolgokat. Pusztai Mihályt is behozták a miskolci rendőrségre, ahol Szlávikkal együtt őrizetbe vették.

A betörés lopásból származó dolgokat — néhány apróbb tárgy kivételével — mind megtalálták a detektívek. A vallás során ma a két „intellektuel” betörő bevallotta, hogy a 60 darab ezüst evőeszközt tartalmazó két értékes kazettát a tett után a Buzatér „peccsenyész-bódé”-jának eresze alá rejtették el. Ezt a két dobozt azonban valaki megtalálta és magához vette. A detektívtesztület jutalmat ígér annak, aki a két kazettát a Vármegeházban lévő detektív szobában Jónás Andor csoportvezetőnél leadja.

A teljes beismerésben lévő Szlávik Istvánt és Pusztai Mihályt holnap fogja az államrendőrség büntügyi osztálya az ügyészségnek átadni.

— **A vasutasok kedvezményes élelmezése.** Mint értesülünk, a miniszterium elrendelte, hogy mindazok az állandó vasuti alkalmazottak, akik legalább egy év óta állnak a Máv. szolgálatában kedvezményes élelmezést vehetnek igénybe. A kedvezmény lisztre, cukorra, zsírra és burgonyára vonatkozik. A lisztet kg. ként 0.70—1.50 K és égyégyáron, a krumplit pedig 50 fillérért fogják megkapni. Lisztből a jelenlegi mennyiséget, krumpliból pedig 8 kg-ot kapnak fejenként egy hónapra. A cukor, melyből havonként és személyenként 80 dekát adnak, kilogrammonként 3.40 koronába kerül. A kedvezményes ellátásban részesünek mindazok a kinevezett alkalmazottak, akik háborús segélyt kapnak, saját személyükre és azon családtagjaik részére, akik után családi pótlékot huznak, valamint a cselédek részére is. A munkások közül az egy hó óta szolgálatban állók is kaphatnak, de csak saját részükre. Amennyiben a természetben való ellátás esetleg nem lenne lehetséges, úgy az állam az alkalmazottait pénzbenileg, — az élelmiszerek teljes értékének erejéig kárpótolja.

— **Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuval szemben.)**

— **Hogyan lehet levelet írni Erdélybe.** Erdélybe, valamint a román által megszállva levő más magyar területre eddig nem lehetett levelet küldeni. A posta az odacímzett leveleket visszakézbesítette a feladónak azzal a megjegyzéssel, hogy a postaforgalom szünetel. A vörös kereszt-egylet most az illetékes hatóságokkal megállapodásra jutott, hogy levelező lapok oda és vissza továbbíthatók legyenek. — A magyar vörös kereszt-egylet hadifoglyokat gyámolt és tudósító hivatala e célra külön levelezőlapokat bocsátott ki, amelyek Budapesten, Nagykorona u. 13. szám alatti hivatalában kaphatók. Ezen levelezőlapokon rövid tartalmú, tisztán családi értesítések közölhetők az erdélyi és megszállott területbeli hozzátartozókkal. A levelezőlapokat a Vöröskereszt-egylet Budapesten át a címzetekhez juttatja és a válasz is ugyanilyen úton jön vissza. A levelezőlapok román ceuzura alá esnek.

— **Pótsorozás.** Az 1894—1898. években születettek közül azokat, akik a sorozásról eddig elmaradtak, most névre szóló behívóval értesítik, hogy a pótsorozáson jelenjenek meg. A pótsorozás április hó 10-én és 15-én lesz Miskolcson.

— **Nyolc havi börtönre ítélte földmives.** A miskolci törvényszéknek dr. Maurer László táblabíró elnöklése alatt működő büntető tanácsa ma tárgyalta Ragályi Ferenc földmives büntnyét, akit a kir. ügyészség erős felindulásban elkövetett szándékos emberöléssel vádolt, mert a múlt év április 23-án Zádorfalván özv. Králik Mihályt, előzetes szótárlás után, revolverével szíven lőtte, aminek következtében az áldozat meghalt. Ragályi azzal védekezett, hogy a revolver véletlenül sült el. A bizonyítási eljárás befejezése után a perbeszédre került sor. Dr. Lukács János államügyész erős felindulásban okozott szándékos emberölésben kéri a vádlottat bűnszék kimondani. Dr. Kellner Miklós nagyhatású védőbeszédében azt fejtegette, hogy csak gondatlanságból elkövetett emberölésről lehet szó. A bíróság bűnszék mondta ki Ragályit gondatlanságból elkövetett emberölés vétségében ezért 8 hónapi börtönre ítélte, melyet a vizsgálati fogsággal kitöltöttek. Ugy az ügyész, mint a sértett leánya fellebbezést jelentettek be.

— **Aki dynamittal egy házat akart felrobbantani.** Godó Mihály, ságúfalui lakos február 17-én Ságúfalun az esti órákban Grosz Soma ottani korcsmáros háza előtt egy dinamittal robbantott fel, melynek következtében 12 ablak betört. A korcsmáros nem tett feljelentést, Godó ennek dacára kijelentette, hogy most már nem az ablak alá, hanem a háztetőre dobja fel a dynamitot. A csendőrség április 5-én elfogta. Kihallgatáskor azt adta elő, hogy az Északmagyarországi Kőszénbánya Rt.-nél, mint bányamunkás dolgozott és a bányaorvosmunkálatokhoz volt beosztva. Így jutott azután a dinamitpatronokhoz is. Azt beismerte, hogy a korcsmáros ablaka alá dynamitot helyezett el, de tagadja, hogy a házat is fel akarta robbantani. Ma kísérték át a miskolci kir. ügyészség fogházába.

— **Kirabolták a szüleiket.** Két vasgyári tanonc Diógyőrben, mind a kettő kiskoru, összebeszéltek munkahelyükön, hogy szüleiknek a Tatárdombon lévő lakását kirabolják. A remélt szákmány értéke a kalandos természetű két fiúnak azért kellett, hogy Szerbiában szökhessenek. A két gyereket nevelőszülei tanították és gondoskodtak életfentartásukról. Mindezt galád hálátlansággal fizették vissza: elmentek a nevelőszülő lakására, feltörték az ajtókat és a szekrényekből az egyik 3000, a másik pedig 1500 korona értékű készpénzt, ruhaneműt és ezüstnemezt loptak el. A tettet április 8-án követték el és azóta a két fiatal lapvirágnak nyomaveszett. Feljelentés folytán a miskolci államrendőrség táviratilag rendelte el a két kiskoru betörő körözését.

A Wilhelm Herman és társa cég főnökei és alkalmazottai mély fájdalommal jelentik, hogy a cég felügyelője és 35 évesen át volt hűséges munkatársa

Dróth Sámuel

hosszas szenvedés után 61 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap folyó hó 11-én 10 órakor Vay-ut 20. szám alatti gyászházban megy végbe.

Emlékét mindenkori megőrizzük

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

GIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

— A miskolci üzletvezetőség és a hatvan-slagotárjani vasuti vonal. A hatvan-slagotárjani vasuti vonalat a miskolci üzletvezetőség a füleki szárnyvonalnak a cseh megszállás következtében beállott elvezetése miatt nem tudta kellőleg igazgatni és ezért annak a budapesti központi üzletvezetőséghez való kapcsolása vált szükségessé. Az átadás április 7-én lett porfektuálva, melyen Friedrich Vilmos, a miskolci üzletvezetőség kitűnő főtisztviselője is jelen volt. Ez az intézkedés egyfelől az említett vasutvonal teljesítő képességének jobb kihasználását, másfelől pedig a miskolci üzletvezetőség tehermentesítését is eredményezte.

— Ipari és keresk. munkaközvetítés. Foglalkozást kaphatnak: férfi munkások; asztalos 2, ács 2, fagegmunkáló gépmunkás 1, napszámos 12, kerégyártó 3, férfiszabó 5, vin-cellér 1, kertész 1, gőzekefűtő 1, kocsinyerges 1, kocsis 4. — Női munkások: háztartásbeli alk. 34. Tanoncok: ács 1, géplakatos 2, kereskedő 1, kerégyártó 1, kocsifényező 1, kéményseprő 1, kőfaragó 1, fodrász 1. — Foglalkozást keresnek: férfi munkások: ács 2, bádgos 2, fodrász 2, cipész 3, cukrász 3, géplakatos 7, gépkezelő, fűtő 7, kazánkovács 1, kovács 8, kőműves 3, lakatos 3, molnár 1, magyar-szabó 2, éttermi és kávéházi segéd 5, portás 2, vasesztergályos 1, vasöntő 1, villanyszerelő 2, vincellér 4, mezei munkás 40, kocsifényező 2, magántisztviselő 2, kereskedő segéd 9. — Női munkások: magántisztviselő 3, házvezető 2. Tanonc: szabó 1. Közvetítés ingyenes!

— Visszaélés a fuvarlevelekkel. A magyar kir. államvasutak miskolci üzletvezetőségének tudomására jutott, hogy egyes szállító felek bizonyos egyeneknek, akik az áruforgalmi korlátozás alá eső küldeményekre kivételes szállítási engedélyeket szereznek, „kieszközlés” illetve „kijárási” címén fuvarleveleknél kisebb-nagyobb összegeket fizetnek. Figyelmeztetjük a szállító közönséget, hogy szállítási engedélyt senki nem eszközölhet ki, mert az engedélykészenléti személynélkül kizárólag a mindenkori forgalmi helyzethez és a szállítás lehetőségéhez képest adatnak meg mindenkinél. Aki tehát ily engedélykészenlést „kieszközlésére” ajánlkozik, az nem tesz egyebet, mint a fuvarleveleket az igazgatóság vagy üzletvezetőség illetékes osztályánál a fél helyett benyújtja és engedélyezés után átveszi, illetve elutasítás esetén újból és ismételt benyújtja mindaddig, amíg a forgalmi lehetőséghez képest az engedély megadható. Teljesen indokolatlan ennélfogva, hogy a szállító felek díjazás mellett „kijárási” közvetítőket vegyenek igénybe, mert ezzel maguknak felesleges költséget okoznak, az illetőket pedig meg nem érdemelt haszonhoz juttatják. Miskolcz, 1920. évi április 6-án. Berényi, üzletvezető.

APOLLO	URANIA
Április 10-én és 11-én	Április 10-én és 11-én
Film dráma 4 felvonásban	Főszerepben: Hollay Camilla és Margitay Gyula
JUDEK:	Halicione.
Üres koporsó	Elinor Glyn regénye 4 felvonásban.
Főszereplő: René Cristó	Főszerepben: Hollay Camilla és Margitay Gyula

SPORT.

— Turistakirándulás. A Természetbarátok Turistaegyesülete folyó hó 11-én, vasárnap egész napos kirándulást rendez. Utirány a következő: Városháztérről villamoson a Vasgyár, onnan gyalog Perczes, Bükkös oldal, Barosakna, Galyaforrás, Kőlyuk oldal, Felsőforrás, Zsófia torony, Szeleta barlang, Alsó hámor, Diósgyőr. Indulás reggel fél 7 órakor. Élelmet mindenki magával visz. Vezető: Klein Sándor.

— Turisztika. A Miskolci Vasutas Sport Club turista szakosztálya folyó hó 11-én, vasárnap egész napos kirándulást rendez. Utirány: Oithon-telep, Dudujka, Tapolca, Nagy- és Kiskómáza, Ládi erdő, Vasgyár. Indulás reggel 7 órakor. Találkozás: Soltész Nagy Kálmán-utca 2. szám. Állami iskola előtt. Vezető: Szabó.

A MVSC. Ujhelyben. A MVSC. nak vasárnap bajnoki mérkőzése van Ujhelyben. Szombaton d. u. 4:50 indulnak utnak. Kísérőket szívesen fogad a Club. Az eredményt vasárnap este 7 órakor meg lehet tudni a Korona kávéház MVSC. asztalánál.

— Liga—bajnoki mérkőzés, Vasárnap, folyó hó 11-én tartja első liga—bajnoki mérkőzését a népkerti sporttelepen DAC. és a MMTE., mely előreláthatólag izgalmas mérkőzésnek ígérkezik. A MMTE. teljesen új összeállítással áll föl, mely a tréning napokon kitűnő játékról tett tanúsítást. A mérkőzésnek a DAC. a favoritja, de meglepetés is várható. A mérkőzés kezdete délután 4 órakor.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombat d. u.: Lili bárónő, este: Farsang tündére.

Vasárnap délután: Szabin nők elrablása, este: Gül Baba.

— Lili bárónő, Huszka Jenő kiváló szép zenéjű operettje szombaton délután 4 órai kezdettel van műsoron, Helvey, Gömör, Somogyi és Lóránttal a főszerepekben.

— Farsang tündére, Kálmán Imre nagyszerű operettje a címszerepben Koronkay Rózsival, szombaton este kerül színre.

— Fekete lovas, Herczeg Ferenc gyönyörű, magyar tárgyú darabja lesz a jövő hét kimagasló eseménye. Hétfőn lesz a bemutató előadása a nagyszerű darabnak és egész héten műsoron marad, tekintettel a nagy érdeklődésre, hogy mindenkinek alkalma legyen Herczeg Ferenc szép darabját megnézni. A teljes férfi személyzet élükön Palágyival valamint Somogyi Rózsi, Markovits, Komáromy és Kolossay lesznek a szereplők. A hétfői és keddi előadás jégeit már árusítja a pénztár.

— Szabin nők elrablása, Schönthan kacagató bohózata vasárnap délután kerül színre.

— Gül Baba, Huszka gyönyörű operettje, Koronkay, Lóránt, Szécsi, Rátkai, Bartos és Rónaival a főszerepekben, vasárnap este van műsoron.

Herczeg Gábor

Ujváros-utca 1. az emeleten levő üzletében külföldről rófi: árúk u. m. ruhaszövetek, levantinok, opál batistok stb. érkeztek. Nagyban eladás. Telefon 690.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskereső hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Butorok, egész szobaberendezések bőr-, és plüsch angol garnitúrák, konyhaberendezések állandóan kaphatók Ausch-cégnél Hunyad u. 2. Fehérneműt és butorokat a mai áron vesznek.

Minden rendszerű írógéphez legjobb minőségű friss írógép-szalagok fekete, kék és lilaszinben (record és másolható) érkeztek. Ferenczi B. könyv- és papírkereskedése 1 szalag ára 50 korona. 191

Két uri embernek butorozot szoba kiadó, Molnár Károly (Farkas Károly-utca 5. sz.) Népkert mellett.

Eladó

Egy Olivér látható írási írógép a „MERKUR” szállítási irodában.

Széchenyi-utca 84.

Városi Téglaglgyár Részvénytársaság. Miskolcz.

Meghívó.

A Városi Téglaglgyár R. T. igazgatósága és felügyelő bizottsága folyó, április hó 14-én, szerdán délután 4 órakor a polgármesteri hivatali helyiségben ülést tart, amelyre az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjait meghívom s a tárgyak fontosságára való tekintettel pontos megjelenésüket kérem. Tárgyak: 1. Az 1918—1919. évi mérlegek megállapítása és aláírása. 2. A Részvénytőke felemelése. 3. Indítványok. Miskolcz, 1920 évi április 9.

Dr. Szentpáli István sk. igazg. elnök.

Eladó

egy nyitott hintó
egy zárt hintó
Huszár-utca 1.

Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok magas százalék mellett lap-árusítónak felvételnek „A Reggel” kiadóhivatalában.

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.

Szerkesztő: Láng Lajos dr.

Műszaki irodalom.

- Balassa. Cséplőgépek szerkezete és kezelése K 55.—
Bánki. Energia átalakítások folyadékokban. Bevezetés a hidrogépek, gőzturbinák és zero-plánok gépszerkezetéhez K 120.—
Bolemann. Elektrotechnika. 500 képpel. Kötve. K 210.—
Balogh. Diesel gépek szerkezete, működése és kezelése K 20.—
Jaloviczky. Papirosgyártás és hozzávaló gépek K 50.—
Jaloviczky. Stabillőgépek szerkezete és kezelése K 160.—
Jaloviczky. A tűzgépek, motorok szerkezete és kezelése K 140.—
Jesch L. Kis transzformátorok K 24.—
Jesch L. A motorkezelő. Kezikönyv gáz-, benzínnyersolaj és egyéb motorokkal dolgozók részére K 20.—
Kövács Jenő. Tudományos üzemvezetés és bérfizetési rendszerek K 24.—
Kürschák. Analízis és analízisikus geometria I. rész K 130.—
Morva R. Automobilvezetők lexikona. Kézi könyv az automobilok szereléséről, kezeléséről és javításáról K 36.—
Morvay Z. A vas és fémipar elméleti és gyakorlati kézi könyve K 24.—
Morvay Z. A gázgépek általános ismertetése. Foglalkozik az összes gázgéptípusok szerkezetével K 16.—
Műszaki zsebnaptár 1920. szerk. Mihályfi József, kötve K 44.—
Naszályi József. A gőzlokomobilok szerkezete és kezelése. Gyakorlati tankönyv K 30.—
Naszályi József. A stabil gőzkazánok és gőzgépek gyakorlati tankönyve. A vizsgákon előforduló kérdések jegyzékével K 36.—
Prohaska I. Esztergályosok és marósok zsebkönyve, különös tekintettel a menetszámitásra, kötve K 24.—
Rády—Sporzon. A benzínmotor K 20.—
Remniczky. A központi fűtés berendezések K 20.—
Riedler—Lang. A géprajz 433 ábrával, kötve K 95.—
Rohonyi Gy. Az általános elektrotechnika jelei K 18.—
Sztipán István. A bádgos. (Műszaki könyvtár 1. szám) kötve K 33.—
Sávoly. A gőzmozdony, leírása, működése és kezelése K 48.—
Szegő. Lokomobil gőzgépek szerkezete és kezelése K 14.—
Részletes jegyzékkel készítségel szolgálunk.
Külföldi kiadása műszaki könyvek leggyorsabban beszerezhetnek. Kaphatók:
FERENCZI B., könyv- és zeneműkereskedésében Miskolczon, Széchenyi-u. 13. Pannónia mellett.